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В статье рассмотрены психолого-педагогиче-
ские основы деятельности внешкольных учебных за-
ведений по формированию ценностных отношений 
личности.
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concerning the formation of personality value attitudes.

Key words: psychological and pedagogical 
principles, extra-school educational institutions, value 
attitudes of personality.

Актуальність. Швидкі зміни в суспільстві, еко-
номіці, техніці призвели до суттєвих змін у ціннісній 
сфері людини. Пріоритетними цінностями інформа-
ційного суспільства стали інформація, знання, мож-

ливість самореалізації. Враховуючи те, що цінності 
можуть формуватися не лише як індивідуальні, тобто 
цінності окремої особистості, а й як колективні – ті, 
що виникають як певна моральна однодумність, акту-
альною проблемою для закладів освіти є створення 
умов для ціннісної соціалізації особистості у швид-
козмінюваному соціумі. Значний потенціал для реа-
лізації цього завдання мають позашкільні навчальні 
заклади. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Уче-
ні зауважують щодо відсутності загальноприйнято-
го визначення цінностей як психологічних утворень 
особистості, проте визнають, що означене поняття 
доволі широке та охоплює все, що цінує особистість 
та що є для неї значущим і важливим [1; 9]. Так,  
І. А. Мейжис, Л. Г. Почебут на основі вчення  
Д. А. Леонтьєва пропонують чотири форми існуван-
ня цінностей, які взаємозв’язані й переходять одна в 
одну: цінність як знання; цінність як дія; цінності як 
особисті ідеали; цінність як критерій моральної оцін-
ки і моральної позиції індивіда [8]. 

У сучасній психологічній науці поняття «ціннос-
ті» та «ціннісні орієнтації» не є тотожними. Напри-
клад, Л. В. Романюк «ціннісні орієнтації» тлумачить 
як психологічний механізм диференціації особою 
об’єктів навколишньої дійсності та вибір серед них 
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особистісно значущих, тобто як інструмент диферен-
ціації цінностей групи чи іншої соціальної спільноти, 
здійснення особистісного вибору [9]. Аналізуючи те-
оретичні концепції, присвячені проблемі цінностей, 
О. М. Легун робить висновок про подібність термі-
нів «ціннісні орієнтації особистості» та «особисті 
ціннос ті» [7]. Підтверджуючи цю думку, І. Д. Бех 
пов’язує поняття «особистісні цінності» з освоєнням 
конкретними індивідами суспільних цінностей та 
підкреслює їх значущість для людини, надання нею 
особистісного смислу певним об’єктам, подіям, яви-
щам [1, с. 16]. 

У психолого-педагогічній науці обстоюється по-
зиція, згідно з якою структура людських цінностей 
формується на основі свідомого осмисленого відо-
браження зовнішньої дійсності, хоча при цьому не 
відкидається можливий вплив спадкових факторів, 
несвідомого тощо. Результати дослідження, проведе-
ного Центром незалежних соціологічних досліджень 
«ОМЕГА» у 2016 році, свідчать, що пріоритетними в 
житті більшості молодих людей є сімейне щастя та 
кар’єра. На третє та четверте місце молодь ставить 
можливість бути вільними і незалежними у своїх рі-
шеннях та вчинках, а також можливість реалізувати 
свої таланти та здібності. Основними проблемами, 
що турбують молодь сьогодні, є стан економіки в 
країні, загальний спад рівня життя населення, про-
блема працевлаштування, корупція, а також військові 
дії на Сході України. Переважна більшість молодих 
людей проводять свій вільний час удома, в гостях, 
із друзями або на природі. Про своє перебування у 
секціях, гуртках за інтересами зазначила досить не-
значна кількість людей. Разом із тим, більшість опи-
таних вважають, що в їхньому населеному пункті 
недостатньо місць для безоплатного проведення до-
звілля [3].

Відповідно до інформаційних матеріалів Все-
українського форуму педагогічних працівників по-
зашкільної освіти «Позашкільна освіта в умовах 
децентралізації» зазначається, що соціальні потря-
сіння 2014-2016 років вплинули на формування ме-
режі ПНЗ, зокрема їх чисельність зменшилася через 
втрату закладів, що залишилися на тимчасово оку-
пованих територіях, або через їх закриття, «реорга-
нізацію» шляхом об'єднання, приєднання, перепро-
філювання тощо. Як наслідок – зменшення кількості 
гуртків, творчих об'єднань, секцій, а отже, і дітей у 
них [6].

Мета статті – охарактеризувати психолого-пе-
дагогічні засади діяльності позашкільних навчаль-
них закладів щодо формування ціннісних ставлень 
особистості. 

Виклад основного матеріалу. І. Д. Бех заува-
жує, що розширення сфери цінностей слід розгля-
дати як процес дедалі більшої диференціації сфери 
власне людського ставлення до світу. Зважаючи на 
це, виховна тактика щодо рівня розвитку особистіс-
них цінностей спрямована на забезпечення їх вияву 
як ставлення [1, с. 21]. 

В енциклопедії освіти зазначається, що в осно-
ву ціннісного ставлення покладено оцінку суб’єктом 
різних сторін об’єктивної дійсності, що визначає їх 
особистісну значущість для суб’єкта [5, с. 989]. 

Л. В. Романюк до психологічних механізмів 
становлення цінностей відносить інтеріоризацію, 
інтеракцію, креативність, рефлексію, які необхідно 
враховувати у процесі виховання молоді [9].

Охарактеризуємо процес формування ціннісних 
ставлень особистості у позашкільних навчальних за-
кладах відповідно до визначених психологічних ме-
ханізмів. 

У процесі інтеріоризації дитина вибірково при-
власнює собі цінності соціального середовища, які 
згідно з Основними орієнтирами виховання учнів 
1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, 
програми національного виховання учнівської молоді 
Рівненщини на 2008-2020 роки виявляються через її 
власне ціннісне ставлення до суспільства і держави, 
історичних, культурних і духовних надбань рідно-
го краю, до себе, людей, природи, мистецтва, праці. 
Проте розвиток зазначених вище ціннісних ставлень 
особистості не може здійснюватися за допомогою 
автономно-роздільної тактики виховання, про що 
застерігає І. Д. Бех, оскільки цінності як складова 
психологічної структури людини закріплені життє-
вим досвідом індивіда, всією сукупністю його пере-
живань, вони – суб’єктні [2, с. 124]. Особистість, за 
визначенням науковця, – це суб’єкт вільного і мораль-
но відповідального діяння, тому одиницею аналізу 
особистості має виступати вільний вчинок, який є 
дійсним показником розвитку особистості. Принцип 
добровільної участі, який покладено в основу функці-
онування позашкільних навчальних закладів, створює 
необхідні умови для вільного вияву дитячої творчості 
та формування в молоді гуманістичних цінностей. 

Психологічний механізм інтеракції передбачає 
взаємодію дитини з іншими людьми або групою з 
метою певних змін у її ціннісній сфері. Важливим 
фактором при цьому є вплив особистості педаго-
га. Керівник гуртка для дитини – це і друг, і настав-
ник, і взірець, з якого вона бере приклад і на якого 
рівняється. Виходячи з цього, дітьми так цінується 
неформальна атмосфера спілкування, яка панує в 
позашкільних закладах і якої їм часто не вистачає у 
шкільному середовищі. У зв’язку з цим варто закцен-
тувати увагу на фасилітативному характері взаємодії 
керівника гуртка та вихованців, особливість якого по-
лягає в тому, що головною метою діяльності того, хто 
навчає, є створення сприятливих умов для самороз-
витку та самореалізації тих, хто навчається. 

Важливою умовою становлення оптимальної 
взаємодії «педагог – вихованець» у позашкільному 
навчальному закладі є стимулювання дітей до само-
стійної роботи. Враховуючи види педагогічної взає-
модії на основі самостійності та активності суб'єкта 
навчання (за О. П. Рудницькою), охарактеризуємо 
взаємодію керівника гуртка та його вихованців у ході 
навчально-виховного процесу. Перший вид взаємодії 
передбачає більш активну роль педагога, який спону-
кає дітей до діяльності. Другий – активність педагога 
і вихованців є однаковою, оскільки керівник гуртка 
частково допомагає дитині виконати певні дії. Третій 
– переважає активність вихованців, які діють само-
стійно, а педагог спостерігає, аналізує, якщо потрібно 
– консультує. Означені типи характерні як для гурт-
кової роботи, так і організаційно-масової. Разом із 
тим, третій тип значною мірою проявляється у діяль-
ності дитячого самоврядування, де діти та підлітки 
набувають досвіду активної громадської діяльності, 
розвивають лідерські якості, а також для таких ди-
тячих громадських організацій, як «Пласт» (Рівнен-
ський районний Центр дитячої та юнацької творчості  
Рівненської районної ради), «Козаченьки» (Гощан-
ський районний центр дітей, юнацтва та молоді) та ін. 
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Відвідуючи гурток, студію чи клуб, дитина пере-
буває в колі однодумців, які розуміють її прагнення, 
поділяють зацікавленість певним видом діяльності, 
відчуває надихаючу силу колективу, аби не лише  
реалізувати себе, а й допомогти іншим, розвивається 
впевненість дитини у власних силах і здібностях, які 
формуються не всупереч обставинам, а завдяки їм. 
Зокрема, цьому сприяють святкові конкурсно-розва-
жальні програми для дітей-сиріт, дітей з особливими 
потребами «Відкрите серце для добра», акція «Спів-
участь у долі дитини» (Острозький районний буди-
нок школяра) тощо.

 Співпраця позашкільних закладів із батьками 
вихованців сприяє узгодженню педагогічних вимог 
до виховання дитини з боку педагогів і батьків, усу-
ває деструктивні суперечності у життєвому просторі 
дитини. У зв’язку з цим заслуговують на увагу такі 
заходи, як: батьківський форум, батьківський клуб 
«Родина Творчості», творчий концерт для батьків 
«Тепло єдиної родини», вечір родинного спілкування 
«Два покоління: батьки і діти», «Сім’я – головна лан-
ка у вихованні особистості дитини», які проводяться 
у Будинку дитячої та юнацької творчості Кузнецов-
ської міської ради.

Креативність дитини виявляється у її здатності 
до творчої діяльності, продукуванні нового. З педа-
гогічної точки зору, йдеться не про створення чогось 
нового, яке відрізняється від уже існуючого, а про 
формування нових для конкретної особистості цін-
ностей у вигляді понять, знань, умінь, створення но-
вих виробів, моделей тощо. Цьому сприяє творчість, 
яка здатна породжувати якісно нові матеріальні й ду-
ховні цінності. 

В. О. Моляко виокремлює такі види творчості:  
наукова, технічна, літературна, музична, образот-
ворча, ігрова, навчальна, побутова, військова, управ-
лінська, ситуаційна, комунікативна [11]. Значні 
можливості для занять різними видами творчості 
мають вихованці позашкільних навчальних закла-
дів, які відвідують гуртки художньо-естетичного, 
науково-технічного, еколого-натуралістичного, ту-
ристсько-краєзнавчого, військово-патріотичного, до-
слідницько-експериментального та інших напрямів. 
Різні форми гурткових занять створюють умови для 
розкриття творчих здібностей дитини, а це – бесіди, 
диспути, дискусії, ігри, тренінги, зустрічі з неорди-
нарними людьми, цікаві розповіді керівника гуртка, 
практичні вправи, творчі завдання, екскурсії, спосте-
реження за досліджуваними явищами, проектна ді-
яльність тощо. 

Виявити свої творчі здібності діти можуть під 
час конкурсів, турнірів, змагань, фестивалів, виста-
вок, концертів. Ураховуючи складну ситуацію в краї-
ні, найбажанішими є заходи національно-патріотич-
ного спрямування: вшанування героїв, які боролися 
за незалежність України; відзначення державних та 
національних свят; краєзнавчі та історичні проекти, 
зокрема «Ми – за мир», «Книга пам’яті та звитяги», 
«Історія свободи», «Пазли миру» (Корецький буди-
нок школяра); літературні свята, вікторини, конкур-
си, тематичний вечір «Нація повинна знати своїх 
геніїв!», зустрічі з поетами, письменниками, юними 
літераторами району (Острозький районний Будинок 
школяра). Представлені заходи не лише сприяють 
розвитку творчих здібностей дітей, а й формують у 
них ціннісне ставлення до суспільства, держави, істо-
ричних та культурних надбань рідного краю, рідних, 

друзів. Крім того, діти вчаться злагоджено працювати 
в команді, давати оцінку подіям, які відбуваються в 
суспільстві, прагнуть бути активними творцями не 
лише власного життя, а й життя своєї країни.

Отже, такий психологічний механізм як рефлек-
сія допомагає зосередити увагу дитини на власних 
цінностях, інтересах, мотивах, усвідомити своє міс-
це у взаємовідносинах з іншими людьми в межах 
тих комунікативних зв’язків, які виникають під час 
навчально-творчої діяльності, виявити причини по-
разок та успіхів. 

Висновки. Можливість реалізувати свій талант 
та здібності – пріоритетні цінності сучасної молоді. 
Більшість молодих людей переконані, що в їх насе-
леному пункті практично відсутні місця, де можна 
безоплатного провести вільний час. Проте шансом 
для розвитку здібностей молодих людей, незалежно 
від їх статусу і матеріального забезпечення родини, є 
державна позашкільна освіта. Саме позашкільні на-
вчальні заклади формують ціннісні ставлення дитини 
до суспільства і держави, історичних, культурних і ду-
ховних надбань рідного краю, до себе, інших людей, 
природи, мистецтва, праці відповідно до Програми 
національного виховання учнівської молоді Рівнен-
щини на 2008-2020 роки, враховуючи досягнення пси-
холого-педагогічної науки та педагогічної практики.
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